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क्या कृसष और सकसान कल्याण मंत्री यह बताने की कृपा करें गे सक: 

 

(क) राष्ट्र ीय मधुमक्खीपालन और शहद समशन (एनबीएचएम) के मुख्य उदे्दश्य; 

(ख) क्या एनबीएचएम के पास शहद केन्द्ो/ंक्लस्टरो ंको सवशेष सहायता देने की कोई योजना है, 

यसद हां, तो ततं्सबंधी ब्यौरा क्या है और इसके सलए सकतनी धनरासश आवंसटत की गई है; 

(ग) क्या मधुमक्खी पालको ंको पंजीकृत करने और उनके व्यवसाय का पता लगाने के सलए कोई तंत्र 

मौजूद है और यसद हां, तो ततं्सबंधी ब्यौरा क्या है; 

(घ) देश में सवशेष रूप से ओसडशा, तसमलनाडु और महाराष्ट्र राज्ो ंमें एनबीएचएम के तहत सवत्त 

पोषण के सलए अब तक स्वीकृत/स्वीकृत पररयोजनाओ ंकी कुल संख्या सकतनी है; 

(ङ) आकांक्षी सजलो ं के साथ-साथ दूरस्थ और अन्य दुगाम के्षत्रो ंमें कायाान्वयन के सलए अनुमोसदत 

पररयोजनाओ ंका ब्यौरा क्या है; 

(च) क्या सरकार ने एनबीएचएम के तहत वैज्ञासनक मधुमक्खीपालन में क्षमता सनमााण, मधुमक्खीपालन 

के माध्यम से मसहलाओ ंके सशक्तिकरण और गुणवत्ता में सुधार के सलए कदम उठाए हैं, यसद 

हां, तो ततं्सबंधी ब्यौरा क्या है; और 

(छ) कृसष उत्पादकता और सकसानो ंकी आय को दोगुना करने के सलए सरकार द्वारा शहद उत्पादन, 

मधुमक्खी आबादी, मधुमक्खी जैव-सवसवधता के संरक्षण, वैज्ञासनक मधुमक्खीपालन और भवन संबंधी 

लाभो ंको बढाने के सलए क्या कदम उठाए गए हैं/उठाए जाने हैं? 
 

उत्तर 

कृषि और षकसान कल्याण मंत्री                                       

(श्री नरेन्द्र षसंह तोमर) 
 

(क) राष्ट्र ीय मधुमक्खीपालन और शहद समशन (एनबीएचएम) का मुख्य उदे्दश्य आय और रोजगार 

सृजन के सलए मधुमक्खीपालन उद्योग के समग्र सवकास करना और वैज्ञासनक मधुमक्खीपालन 

को बढावा देना, कृसष और गैर-कृसष पररवारो ंको आजीसवका सहायता िदान करना, कृसष/ 

बागवानी उत्पादन को बढावा देना, शहद और अन्य मधुमक्खी उत्पादो ंके पोस्टहाटावेस्ट िबंधन 

के सलए आधारभूत सुसवधाओ ंका सवकास करना है। 
 



(ख) जी हां, एनबीएचएम के तहत शहद केन्द्ो/ंक्लस्टसा को सपोटा करने के सलए 100 एफपीओ/ 

हनी क्लस्टसा की पहचान की गई है। इनमें नेफेड को 60 शहद एफपीओ/क्लस्टर; एनडीडीबी 

को 26 एफपीओ/क्लस्टर और टर ाइफेड को 14 एफपीओ/क्लस्टर एनबीएचएम के माध्यम से, 

भारत सरकार की “10,000 सकसान उत्पादक संगठनो ं (एफपीओ) के गठन और िोत्साहन 

योजना” के तहत आवंसटत सकए गए हैं। 

                     एनबीएचएम के तहत, राष्ट्र ीय मधुमक्खी बोडा (NBB) को िाप्त 

पररयोजनाओ ंके आधार पर कायाान्वयन एजेंससयो ंको, एनबीएचएम के मानदंडो/ं सदशासनदेशो ंके 

अनुसार को सीधे रासश स्वीकृत की जाती है। 
 

(ग) जी हां, एनबीएचएम के अन्तगात, मधुमक्खीपालको ंके पंजीकरण और शहद व अन्य मधुमक्खी 

उत्पादो ं के स्रोत का पता लगा कर, ब्लॉकचेन सवकससत करने हेतु, एक ऑनलाइन िणाली 

"मधुक्ांसत पोटाल" लॉन्च सकया है।  
 

(घ)  देश में अब तक, एनबीएचएम के तहत, सवत्त पोषण के सलए कुल 138 पररयोजनाओ ंको 

मंजूरी/ स्वीकृसत दी गई है। सजनमें से, ओसडशा में एक (1) पररयोजना, तसमलनाडु में छह 

(6) पररयोजनाएँ और महाराष्ट्र में दो (2) पररयोजनाएँ अब तक एनबीएचएम के तहत स्वीकृत 

की जा चुकी हैं। 
 

(ङ) एनबीएचएम के तहत आकांक्षी सजलो ंमें कायाान्वयन के सलए कुल 11 पररयोजनाओ ंको मंजूरी 

दी गई है। सववरण अनुबंध- I में संलग्न हैं। 
 

(च) जी हाँ, सरकार ने वैज्ञासनक मधुमक्खीपालन में क्षमता सनमााण, मधुमक्खीपालन के माध्यम से 

मसहलाओ ंके सशक्तिकरण और िसशक्षण, सेसमनार, कायाशालाओ ंआसद की मदद से गुणवत्ता 

में सुधार के सलए कई कदम उठाए हैं। राज् के भीतर/ बाहर कुल 1341 िसशक्षण और 

एक्सपोजर सवसजट तथा मधुमक्खीपालन के माध्यम से मसहलाओ ंके सशक्तिकरण के सलए, आज 

की तारीख तक कुल 164 स्वयं सहायता समूहो ं(एसएचजी) को एनबीएचएम के तहत मंजूरी 

दी गई है। 

              शहद की गुणवत्ता सुसनसित करने के सलए, अब तक 4 सवश्व स्तरीय 

अत्याधुसनक शहद परीक्षण ियोगशालाएं और 31 समनी शहद परीक्षण ियोगशालाएं स्वीकृत की 

गई हैं। 
 

(छ) हां, सरकार द्वारा शहद उत्पादन, मधुमक्खी आबादी, मधुमक्खी जैव-सवसवधता के संरक्षण, 

कृसष उत्पादकता के सलए भवन संबंधी लाभ और सकसानो ंकी आय को दोगुना करने के सलए 

िसशक्षण, सेसमनार, मधुमक्खी के अनुकूल वनस्पसत रोपण, मधुमक्खीपालन पर िौद्योसगकी 

िदशान आसद जैसे घटको ंके माध्यम से सवसभन्न कदम उठाए गए हैं।  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



अनुबंध- I  
 

एनबीएर्एम के तहत आकांक्षी षिलो ंमें स्वीकृत पररयोिनाओ ंका षििरण (2020-21 से 2022-
23) 

सं.न
. 

राज्य 

 

षिले का 

नाम 

एनबीएर्एम के 

तहत स्वीकृत 

पररयोिनाओ ं

की संख्या 
 

एिेंषसयो ंका नाम 

1 जमू्म और 

कश्मीर  

कुपवाडा  1 केवीके- कुपवाडा में, शहद व अन्य मधुमक्खी उत्पाद 

परीक्षण ियोगशाला को स्थासपत करने के सलए, शेरी-ए-

कश्मीर कृसष सवज्ञान और िौद्योसगकी सवश्वसवद्यालय, श्रीनगर, 

कश्मीर को पररयोजना की मंजूरी दी है 

2 उत्तराखंड  हररद्वार  4 भारतीय सरसो ंके शहद की भूसमका के आकलन और दवा 

िसतरोध पेट के कैं सर और इसके मेटासे्टससस के िबंधन 

और इलाज के सलए भारतीय िौद्योसगकी संस्थान 

(आईआईटी), रुडकी, हररद्वार, उत्तराखंड को पररयोजना 

की 

मंजूरी दी है 
 

उत्तर-पूवी और पसिमी सहमालय के्षत्र से उच्च ऊंचाई वाले 

भारतीय शहद के नमूनो ंके पोषण, जैसवक और क्तस्थरता 

गुणो ंके व्यापक और वैज्ञासनक सत्यापन पर भारतीय 

िौद्योसगकी संस्थान (आईआईटी), रुडकी, उत्तराखंड को 

पररयोजना स्वीकृत की है।  
 

शहद और अन्य मधुमक्खी उत्पादो ंकी िसंस्करण इकाई की 

स्थापना के सलए, सनलाइट इंसडया एग्रो िोडू्यसर कंपनी 

सलसमटेड, हररद्वार, उत्तराखंड को पररयोजना स्वीकृत की 

है। 
 

कस्टम हायररंग सेंटर (सीएचसी) और इन  – हाउस शहद 

िसंस्करण इकाई में परीक्षण ियोगशाला की स्थापना के 

सलए ओनली एंड सु्यरली (ओ एस ओ) कृसष उत्पाद, 

हररद्वार, उत्तराखंड  पररयोजना की स्वीकृत है  

3 राजस्थान   ससरोही  1 कृसष सवज्ञान कें द्र )KVK), ससरोही में मधुमक्खीपालन में 

क्षमता सनमााण की पररयोजना, जोधपुर कृसष सवश्वसवद्यालय, 

राजस्थान को स्वीकृत की गई है 

4 पसिम बंगाल  मालदा  1 समनी शहद और अन्य मधुमक्खी उत्पाद परीक्षण ियोगशाला 

की स्थापना के सलए सेंटर ल इंस्टीटू्यट ऑफ सबटर ॉसपकल 

हॉसटाकल्चर )CISH), मालदह, पसिम बंगाल को 

पररयोजना स्वीकृत की गई है। 

5 छत्तीसगढ  नारायणपुर 1 वैज्ञासनक मधुमक्खीपालन एवं मसहला असधकाररता िसशक्षण 

हेतु उद्यान सवभाग, छत्तीसगढ शासन को नारायणपुर सजले 

में पररयोजना स्वीकृत की गई है। 

6 मध्य िदेश  दमोह 1 शहद और अन्य मधुमक्खी उत्पाद परीक्षण ियोगशाला की 

स्थापना के सलए, कृसष सवज्ञान कें द्र,  दमोह, जवाहरलाल 

नेहरू कृसष सवश्वसवद्यालय, जबलपुर, मध्य िदेश को 

पररयोजना स्वीकृत की गई है। 



7 कनााटक  रायचूर 2 शहद में समलावट, थमो - माइक्ोसबयल और केसमकल

सलए के सनधाारण के पैरामीटर , कृसष सवज्ञान सवश्वसवद्यालय, 

रायचूर, कनााटक को पररयोजना स्वीकृत की गई है। 
 

टीबीपी के्षत्र की आसथाक फसलो ंमें उपज की वृक्ति और 

उत्पादन की गुणवत्ता में सुधार में मधुमक्खी परागण पर 

िभाव के अध्ययन पर शोध के सलए, कृसष सवज्ञान 

सवश्वसवद्यालय, रायचूर, कनााटक को पररयोजना स्वीकृत की 

गई है। 

 Total  11  

 

***** 


